
„Gor'ca*

izbaja vsaki torek in soboto. Ako
pade na ta dneva praznik, dan
poprej.

Uredništvo
se nahaja v „Narodni Tiskarni",
ulica Vetturini St. 9, kamor je
naslavljati pisma.

Nefrankirana pisma
se t\e sprejemajo, enako se ne
uvažujejo pisma brez podpisa.

Rokopisi
dopisov se ne vačajo.

GOmCA
TBLBFON it. 201.

«ttonci
stanitta ieto 10 K, za pol leti
6 K.iza četrt leta 2 50.

Opravnlitvo
se nahaja v „Narodni Tiskarni"
ulica Vetturini St. 9.

In ogla.se
se plačuje od čvetetostolpne petit
vrste po 14 vin., za večkratni
natis priraeren popust.

Posamezne Itevilke
stanejo 8 vin. in se prodajajo v
raznih goriSkih trafikah.

St. 67. V (iorici, v torek dne 20. avgusta 1912. Leto XIII.

Trializem ali Nemci
v strahiL

Avstrijska drz.ava obstoji iz vccih
krouovin, katerih obseg in oblika sega
večinoma daleč nazaj v one Case, ko sc
jedržava šele oblikovala, fonnulirala, ko
je dobivala današnjo podobo. Naše kro-
novine niso bile vedno take kot danes;
v teku časa so svoj obseg veekrat sprc-
menile in veekrat menjale obliko. 'ic
spremembe so bile navadno posledice
vojsk ali tudi mirnih dednib pogodb, ka-
koršne so sc v onih časih veekrat skle-
pale med kralji, eesarji in njini podlož-
11 inli pleiuenitaši. Tako so nase avstrij-
ske kronovinc postale polagoma take
kot so danes, zadobile so šele tekoiti ča-
sa svojo nadasnjo obliko in svoj obseg.
'I'a razvoj nasili provinc iiiieiiujeiiio
z g o d o v i n s k i, historieen.

Pri črtaiiju in stavljenju dczelnili
mej se pa v onih časili niso prav nič ozi-
rali na to. kakšni narodi stannjejo v tei
ali oni de/.eli ali kronovini. Nekateri na-
rodi so pri teni ostali skupaj, zgodovin-
ske meje jib se danes nc loeijo, drugi pa
so bili razkosani na več delov, ker so
zacrtanc meje razdelile več kronovln
na več de/.el. Tak narod snio tudi nil
Slovenci. Zgodovinske meje nas cepijo
na več delov. (ilavna niasa je na Kratil-
skem. drugi so na Priiuorskem, Štaier-
skein, Koroskein, Ogerskem in nekai
celo \r Italiji.

Svoj čas te razdelitve niso imele to-
likega pomena kot dandanes. Ljudstvo
jt bilo zc tako ali tako brez pravie, na]
živi v tej ali oni deželi. Oraščak je £o-
spodaril po svoje bodisi na Kranjskeni
ali na Koroškem. Dandanes je seveda
stvar eisto drugače. Novi časi, nove po-
trebe. Ljudstvo je prišlo do veeje stopi-
nje izobrazbe, doseglo je na sploh večje
politiene praviec in tok easa sili se ved-

! no naurej. Liirlstvo ni vec topo za raz-
;v knviee, ki se mu (̂xJijo, ê že ogla.ša
in protestira ter zahteva, kar mn pritiče,
v eiiaki meri kot to done drugi.

Tako snio prišli v Avstriii do sploš-
ne volilne pravice, ki pa vendar ni izpol-
nila tega, kar so nekateri numjši narodi
pričakovali. Tak primer je n. pr. na Ko-
roskc-ni. Tain zivi preccjšnje število na-
.ših bratov, ki pa niniajo skoro nikakor-
šnili politienib ugodnosti od nove volil-
ne reforine. Y teni oziru je bila mero-
dajna razdelitev volilnili okrajev, ki so
scstavijeni tako, da so koroški Slovenci
porazdeljeni po mill ill množinah po
nemskih volilnili okrajib, kjer so seveda
brez mod, ker velja absolutna večiir.i.
Dosti boljsi ni tudi na Stajerskem, kjer
si nc inorejo priboriti Slovenci profi
absolutni neinški veeini nikake posebiic
veljave.

To se nam je zdelo vredno poveda-
t>, da se nekoliko la/.ie razunie poiav
trializma. katera ideia po t̂aja v zad-
ujeni času dokaj aktualna. V avstro-
o(„rerski državi velja od 1. 1M)7. princip
dualizma, to se pravi. da imamo d\"c
skoro samostojni polovici. \saka ima
s\oi iKirlament, svoja niinisterstva,
s\'ojo deželuo branibo itd. I.e \' vojas-
kili, nekaterib finaneuili in /unanjib za-
devab imamo tudi skupue ministre. —
Otfrom je nazadnje še to preveč in radi
bi bili še bolj samostojni, najrajsi seve-
da popolnoma. In iz tell razmer je na-
stala inisel trializma. Ce je že država
razdeljena na dva dela, zakaj bi ne bila
ua tri. Ta tretii del nai bi b,\ ves ju^o-
slovanski del avstro-ojjerske tnonarbije.
SloveriLi, Hrvatje in Srbi naše države
naj bi tvorili v okviriu Avstriie nekako
tretje telo kot so sedaj O r̂i drugo. Ta
miscl ni ravno nova, čitali in slišali snio
jo že veekrat in tudi debatiralo se je o
njej po časopisju že neštetokrat. Izšlo
ie \- zadnjib letib tudi par zeinljevidnib
kart, ki so prinesle južiie avstrijskt

kronovine z novinii, recimo narodniim
niejami in >o vzbudile med Nemci čisto
brezpotreben in nezaslužen ropot.
Histvena točka glede inej bi v teh slu-
eajib namree bila narodnost in ne stare
zgodovinske meje, ki so danes v velja-
vi. Na Koroškem in Štajerskem bi se-
veda Nemci izgubili lepo število slo-
ve?\skib drža /Ijanov, ki jim služijo se-
daj za štatažo in v ponemčevanje. Za
Nemee bi te nove meje seveda bile
skrajno neprijetne, četudi jim drugačj
Slovenci niso bogsivedi kako pri srcii.
Sicei pa ie za neniško iezo in nevoljo
dovolj ze samo dejstvo. da bi mi za slu-
Caj, da bi se kjdaj te niisli sploh vresni-
cile, Ie kako malenkost pridobili. Oni
vse, mi nie, ali vsaj kolikor mogoee ma-
lo, to je ^eslo nemške politike.

Ukljub temu. da je trializem še L
ideja, misel, ki nima še niti prav izkle-
sane, zrele oblike, ki se morda sploh nc
bo nikdar uresničiku se je' graška »Ta-
gespostc dne 10. avgusta t. 1. že precei
iiudo raztogotila nad vsemi onimi. ki so
tej niisli količkaj prijazni. Po^lejmo ne-
katere niisli omenjenega članka, ki že v
svojem nasiovu govori o premikanju
mej --• (irenzverscbiebungen. Z vese-
Ijem konstatira člankar. da so se začeh
tudi avstrijski merodajni krogi bolj bri-
gati za ta jugoslovanski pojav, ki pome-
ni nekako »smrt« alpskih Nemcev. Sto
in sto ljudi je baje ined Jugoslovani v
Avstriii na delu za to »pogiibonosno«
K-Jejo, ;,i ni ne\arna !e Nemcem samiii!.
ampak tudi dinastiji, češ. na jugu sc
krijejo neinški in dinastični Interesi po-
polnoma. To se sliši nekako tako. kot da
da bi Slovenci in Hrvati ne bili udani in
zvesti Avstrijci. Oni Slovenci bi ne
bili lojalni državljani. udani do smrtr
svojemu vladarju, oni Slovenci, ki so
prelivali ž njirn kri po benečanskih pla-
njavali. oni Slovenci. ki so šli za Av-
strijo proti slovanskim vojakom v Bo-
sni? In Hrvat, ki je z Jelačičem na čelu

rešil I >unaj in državo madiarske objest-
nosti, oni Hrvat naj bi ne bil udan dina-
stiji in prestolu? Ne, gospodje pri Ta-
gespost«, ne nemštvo, ne germanizaci-
ia, ampak zvesti slovanski državljani so
na jugu najboljši varuhi Avstriie in di-
nastije. Ali so vsi nemški žurnalisti res
tako pod vplivom šovinizma in narodne
nestrpnosti, da ne morejo vec najna-
vadnejših dnevnih vprašanj presoditi
brez strankarske primesi? Ako sodijo
pošteno, potern bi si ne upali pisati v ta-
kem tonu o svojih slovanskih sodržav-
ljanib. ki so bili in so vedno gotovo med
najudanejšimi avstrijskimi podaniki.

Ako piše ))Tagespost« nadalje, daje
nemštvo podlaga vse trgovske politike
na morju, se nam zdi to precej ošabno,
da ne rabimo hujšega. neparlamentar-
nega izraza. Kaj pa pomeni to: alpski
Nemec in morje? Večji monstrum skoro
ni mogoč. Ravno na morju so naši južnl
Slovani. posebno Hrvatje naravnost
idealni, vzorni možje. Hrvat v Dalma-
ciji in morje. to je eno in isto. Seveda na
račun alpskih nemških dežela zanemar-
jati ves promet, vso kulturo in blaginjo
v Dalmaciji, potem pa zabavljati čez
kmetsko »neotesanost« — katere bajö
med nemškimi kmeti ni — to je lahko.

Ob koncu člankar še nialo poropo-
ta in pravi, da brez Nemcev se vpraša-
nje o trializmu ne bo dalo resiti. Ka]
prav za prav briga to vprašanje Nemce,
to je zopet vprašanje zase. Njih se na
vse zadnje niti iz daleka ne tiee. \ko
pride do tega, da politični in vladni kro-
gi morda kedaj to stvar izvedejo. Nemci
kot taki ne izgubijo popolnoma nič. —
Sicer pa zakaj taka skrb za nas? Mi
snio Nemcem Ie nievredna masa, ki ni
kulturno. ne politično, še manj gospo-
darsko za kako rabo. Mi Ie zahtevamo
od države sole, razne podpore, vseučl-
lišče in kaj vem še kaj. Mi snio v vseh
kronovinah Ie na škodo, kajti v e s d a-
v e k plačujejo Ie Nemci.

F. S. Finžgar:

Naša kri.
Slavnostna predstava kat. narod. dija-
stva v proslavo rojstnega due Nj. Veli-
čanstva presvetlega cesarja Franca Jo-

žeia 1.

Težki in bridki so bili dnevi uasih
dedov za casa Francozov. Francoz je
odpravil tlako, a naložil je naseniu ljud-
stvu drugih breiucn, katera so ga str-
ia. Dajaj in dajaj. to je bilo geslo. Nasa
niladina je močila s svojo krvjo laske
planjave in ruske stepe, tako da se je
bilo bati, da izumrje rod, narod, in da se
näsele tujci med naniL Štiri leta so go-
spodovali Francozi našiiii deželain, a
ljudstvo jib ni Ijubilo, jib ni spostovulo.
Sicer so dali Slovencem nekaj šol v do-
nuičem jeziku, a vse to Francozov ni
1'iiljubilo pri naših ljudeb. Oni so vidcli
v njih Ie uzurpatorje, ki si brez pravice
laste deželo, ki jim ue priticc. Nazaj so
si želeli pod avstrijsko vlado, nazaj pod
starega cesarja. »Stara vera, star denar

in stari • cesar« pravi kmet, seljak v
očigled francoskim zahtevam. Ljudstvo
naše, n a š a k r i, se ni moglo tedaj na
noben način sprijazniti z novim gospo-
darjem, ker ta ni prišel k nam z Ijubez-
nijo v sreu, ampak z mečem in s puško
v roki. Sovražilo je naše ljudstvo Fran-
coze kot nasilnike, roparje in jib ni mo-
glo trpeti v svoji sredi.

Miljone vojnega davka je bil že na-
ložil Napoleon kranjski deželi in vedno
je hotel se in se. Nov kontribucijon SL-

i obeta tudi mali vasici ua <iorenjskem;
| ljudstvo je že razburjeno, z napetostjo
j čaka, kaj bo. Y letu 1S1.1 snio, v viso-
i kem polctju. — —

V ta čas in kraj je posegel pe :̂-ik s
svojo iiuietniško roko in pograbil malo
vaško epizodo, ki pa se je odigravala
gotovo veekrat. Dejanje igrokaza u Na-
sa kri<i je kot nekak odloniek iz vclike
tragedije velikega Napoleona. A ta od-
lomek je dobil sam zase življenje, v de-
lavnici pesuikovi je postal sainostojen.
zaokrožen uniotvor. V ozadju fraucoski
boji in poboji, veliki historični dogodki,
tu pa Ie bolj odmev onih svetovnib do-
godljajev.

V mali idilični vasici pod gorenjski-
ini planinami se odigrava dogodek, ki
sicer ni posegel merodajno v kolo časa,
a je vendar zanimiv spominek onih bur-
nih dni. —

Tarn gori pod planinami gospodari
takrat oče Horštnik, francoski župan,
nier. Rad sicer ne nosi te francoske ča-
sti, to se mu vidi, a mora jo.ker Franco^
ie bil zmagalec. Fantje se skrivajo v
hribih; Stefan, ženin Borštnikove Jerl-
ce, je njih načelnik. Krepka in odločna
četa je to, ki se ne boji niti organizirane
francoske vojske. »S takinii fanti bi po-
gnali eel regiment vojakov«, pravi fran-
eoski sergent. V vasici se nahaja iste dni

kapitan Renard, mlad Francoz, ki o-
pravlja že drugič to službo. in se zagle-
da tudi v .lerico. Oficir je ucenec
Rousscau-jevih načel, povrniti se hoče
tudi on k naravi, tarn hoče ostati pod
gorenjskimi planinami in vzeti Jerico.
priprosto dekle za ženo. Nekoliko sa-
njača tiči v teni cloveku. Jerica ga ne
niara, ker ljubi Stetana. hejanje se pa
zamota tako daleč, da dobi Renard do-
kaze Horštnikove krivde v roke. Borst-
nik je prikrit pristaš kontrabantarjev,
rebelov, zato mora po postavi unireti.
Sedaj gre za to: ali se uda Jerica, ali
pride mer na vesala. In dekle se po krat-
kem, morda nekoliko prekratkem pre-
1'iisleku odloci, da vzame Franeoza in
tako reši očeta. A vse to je bilo skoro
brezpotrebuo, kajti drugo jutro pride
noviea, da Francozi beže premagani in
Stefan, ki so ga že proglasili za mrtve-
ga, pride zdrav in krepak zopet s plani-
ne. »In ne Ie žegnanje, ampak tudi «svat-
ba« se obeta na koncu. Francoz je odšei,
vse je zopet mirno. Val, ki je pljusknil
iz velikega svetovnega morja v to ma!o
\ asico, je zapustil sicer svoje sledove, a
polagoma so se zbrisali in ostal je Ie
spomin na one case.

0 igri sami in njenem pomenu za
naše slovstvo se je že dovolj pisalo.
Res nam je v njej podal Finžgar p r a -
v o l j u d s k o i g r o . Osebe so res vze-
te iz naroda, mišljenje in čustvovanje je
skozi in skozi pristno domače, naše, res

i naša kri kot živi in pluje v našem ljud •
j stvu. In tako ljudstvo v igri ne more
S spoštovati Francozov, ker jih v resnici
! ni. Menda je nekdo očital pesniku radi

tega, da se ni držal zgodovine. Da, par
prosvetljencev v Ljubljani in morda tu-
patam po deželi je res bilo navdiišenih
za Francoze, a ljudstvo, masa gotovo
ne. Spoininjam se še sam svojega pokoj-
nega deda, ki je tudi videl Francoze, a
se ni nikdar prijazno izrazil o njih. Ved-
no so mu bili Ie požeruhi in razbojniki.
Tako je bilo razpoloženje v narodu in
Finžgar ga nam je podal v pravi, res-
nični luči.

Cilede predstave same še par besed.
Režijo je vodil abit. Res. Pri vsej paz-
nosti mu je kaka malenkost le ušla. N.
pr. nosi Štetan golorok »maiišete«; de-
kleta iniajo tako nekani čudne modrce,
ki niso nič domači, narodni ampak bolj
laški ali španski. Leva kulisa je bila ne-
koliko pomanjkljiva, kar !M se bilo dalo
lahko odstraniti. Sicer so to malenkosti,
a radi toenosti i n n a p r e d k a se jih
je treba ogibati. ker drugače smo vedno
na istem mestu. — Qlavna ženska uloga
je Jerična. Oospica P. je bila kot vedno
na svojem mestu. Ona se je že prav u-
domačila na našem odru in se ji vidi,
kako nastopa vedno bolj sigurno in toe-
no. Le želeti je, da se taka moč ohrani
naši sicer skromni dramatični družbi.
Druge ženske uloge so bolj postranske.
Onienil bi le še starko, ki nastopi pred



Nasa mladina je topa, ni za višje
Sole, ni za izobrazbo itd. — to so gla-
$ovi, ki jih razširjajo Nemci o nas, in
vendar taka skrb za našo politično pri-
hodnjost! Zakaj neki toliko truda. to|j-
ko hrupa, toliko ropota? Niti n a s tu
stvar toliko ne razburja.

Za danes toliko. Da je v naši državi
trializein, ker že imamo dualizem, rno-
goč, to je razuinljivo. Pejstva zädnjih
politienih dob kažejo. da bi bil tudi po-
treben. Kdai bo prišlo do te,ga. v kakem
obsegu, v kaki obliki, to je pa še vpra-
šanje časa, ki ta hip ni ravno nujno po-
trebno debate.

Politični pregled.
Predlog grofa Berchtolda

je vzbudil po vsem političnem svetti ve-
liko zanimanje. Od časov berlinske po-
godbe sein še ni nastopil v tem vpraša-
nju nikdo tako taktno in fino, a tudi di-
plomatično. F r̂ičakuje se tedaj na splo-
Šno. da bo poziv nasega zunanjega mi-
nistra imel tudi skozi in skozi pozitiven
uspeh. Nemčija. Rusiia in Italija so že
odgovorile. Od vseh treh držav so prish
odgovori, ki pritrjujejo našemu mini-
stru. Iz Pariza in Londona se pričakujt
odgovor v kratkem. Pariški listi so vt-
Činoma vsi zavzeti za Berchtoldovo ide-
jo. četudi nekateri nemški easniki pod-
tikujejo francoskim, da hočejo nastopiti
proti. Londonski list »Daily Telegraph
pozdravlja to misel in pravi, da bi bib
izvršitev tega načrta naravnost ideal -
na. Milanski »Seeolo« naznanja, da je
laška vladaradapripravljena seudeležiu
te konference in tudi »Corr. d. Serat ni
tej misli nasproten. Na vsak način po-
meni korak grofa Berchtolda novo poli-
tieno fazo na Baikanu in le želeti bi bilo.
da se vse tako uresniči kot je začrtano.
Za Avstrijo, za našo trgovino in našo
industrijo ima balkanski poluotok veliko
važnost le v mirnem in urejenem stanju.
Zato pa stremi politika grofa Berchtol-
da za tem, da bi se razmere tarn doh
čim preje uredile in konsolidirale. ker
v taki obliki kot sedaj na noben način
ne gre dalje.

Ministerski svet.
Včeraj se je vršil na Dunaju mini-

sterski svet pod predsedstvom ministe.
notranjih zadev bar. Heinolda. Udeležih
so se ministerskega sveta vsi elani ka-
bineta razun grofa Stürgkha. ki s:- pa
tudi nahaja na Dunaju in s katerim s';
imeli razni politiki posvetovanja. Bliža-
mo se torej koncu političnih počitnic.

f. Odlikovani ministri.
Cesar je odlikoval finančnega mr-

nistra Vaelaai vit. Zaleski in notranjega

n.jnistra Karola bar. HeinqjU z redoni
r.c|ezne kr^ne I. razrecja.

Kraqjfki ^U\t\\ zb^r
se srnde koncetn njeseca septeiti^ra k
daljsenui zasedanju.

p^ozaj n^ fi^kani|.
Roložaj na Bajkanu posfaja od due

do dne Krificnejsi. Krvavi spopocJi njecj
Črnogorci in Turki se nadaljujejo, in,
kakor hoeejo vedeti nekateri listi, se
Crnagora resno pripravlja na vojsko.
lstotako prihajajo vzneinirljiya poročila
\z ßolgarije. F̂ o raznih mestih Bolgarijc
se obdržujejo shodi. na katerih zahteva
ljudstvo, naj se Tureiji napove vojska. A
kar je najhujše in iiajnevarnejše je to,
da med voditelji albanskih vstašev in
nied novoturško vlado ni prišlo do spo-
lazuma. Vršila so se namreč včeraj med
pcoblašeenccm turške vlade Ibrahim
paso in med voditelji albanskih vstašev
v Skopljein pogajanja, ki so se pa razbi-
la, ker so baje zahteve slednjih vedno
veeje in nespreiemljive. Arnauti nada-
ljujejo svoja opustošenja. Zažigajo vasi.
koljejo ljudi kamor pridejo. Delajo se v
enomer priprave. da vstaši zasedejo So-
lun. Yse to so dogodki, ki kažejo, da iu;
ho slednjie preostalo drugega, nego da
bodo morale velevlasti poseči vnies, ke~
je vedno bolj oeividno, da si turška vla-
da sama ne more vee pomagati.

Črnogorsko-turski obmejp.i boji
se vedno ponavljajo. Crnogorski gene-
ral Doeevie zahteva. da se pomakne
tnrško vojaštvo oO(» m proč od meje, du
se ti boji ne bi več vršili. Ako se ujego-
vi zahtevi ne ugodi. je izjavil. neee bit;
fxlgovoren zu kar bi se zgodilo.

Domače in razne uesli.
Duhovske premembe. Administrator

v Soči. preč. g. Ivan S t o 1 f a je imeno-
van za vikaria na Trnovem pri Kobari-
du. — Č. g. Franeisek M o č n i k, ka-
plan v Bovcu je inienovan za admini-
stratorja v Soei. — C. g. Alojzij F i l i -
P i č, novoniašnik. je imenovan za ka-
plana v Bovcu. — Preč. g. Ivan F r a n-
k e. kurat v Štjaku, je imenovan za ku-
rata v Nabrežini. — Č. g. Josip V o-
d o p i v e c, kaplan \r Kanalu, je imeno-
van za administratorja v Štjaku. Č. g.
Evgenij B r e g a n t. novomašnik iz
Ločnika je imenovan za kaplana v Ka-
P'.tiü. -~ Novomašnik e. g. Peter Z o r
z e n o n iz Komansa je imenovan za
drugega kaplana v Tolminu. — Kaplan
iz Ročinja e. g. Hektor C a r 1 e t je
imenovan za vikaria na Srediijein. -

| C. g. Josip B r e s s a n, ekspozit v Ver-

ineljamj je jinenox an za vikarja v Jam-
(jali in t}0 obenenj oskr|)pyal tudi do-
berdobsko duhoynijo. ^ . g. Kvgenij
B r a n (JI, kap|an v Tržič^i je imeuo\ an
za ekspozifa v y^r|neljafiij. Č.'%.
Anton f* y e h š, |<ap|an v TrziCu je |IT|̂ -
novai) za provjzofjcnega yefoueitjelja v
flradišču (|b Socj. Za Kaplana y 1'r
žjču sta imenovana iiqvQfnasnika ip si-
eer za'prvega Angel'j T r e v i s a n iz
Vermeljana, za drugega pa Mari!
T r a m p u s, ki bo obenem opravljal
službo pomožnega veroučitelja. — Preč.
g. Andrej Š t r e k e 1 j , vikar na Pečinah
ju imenovan za vikarja na Oorenjem-
polju. — Preč. g. Krištof 1" o m s i e, vi-
kar na Ponikvah bo oskrboval tudi du-
hc.-vnijc I'eciue. C. g. Josip 0 m s o -
v i n, kaplan v Vilešu je inienovan za
knezonadškofijskega kaplana v Oorici.
— Za kaplana v Vilešu je imenovan no-
vomasnik e.g.Henrik S a r t o r i iz (Ira-
dišča ob Soči. — Novomašnik e. g. Ru-
dolf D i I e n a iz Marjana je imenovan
za kaplana v Koprivi. —- Pree. g. Benin
S p a g n u 1, kurat v Oolenjah je ime-
novan za župnijskega oskrbnika v Bel-
vederju. Za kurata v Dolenjah je
imenovan č. g. Alojzij S i m s i g, dosedaj
kaplan v Romansu. — Novomašnik e. g.
Nikodem P 1 e t je imenovan za kaplana
v Romansu. — Prvi kaplan in admini-
strator v (iradežu č. g. Ernest (1 r a-
p u I i n je imenovan definitivnim admi-
ni stratoriem istotam. — Za kaplana v
(Iradezu je imenovan novomašnik e. g.
Nikolai Z a n o 1 a iz $ t a r a n e a n a.
No\ omašnik e. g. Ivan B r e g a n t iz
Ločnika. je imenovan za kaplana v Fa-
ri. Novomašnik č. g. Angelj B a l l a-
b e n iz Brume je imenovan za kaplana
v Rudi. — Novomašnik e. g. Ivan P a -
s t o r i c e h i o iz Oradeža je imenovan
za stolnega vikarja in ceremonijerja v
Qorici.

Cesarjev imendan. Na predvečer te-
1 ga dne. v soboto, je mnogoštevilno

občinstvo čakalo na Travniku na godbi,
vojaško in mestno.Ob S.uri je prieel vo-
jaški mirozov z godbo. Oodba se je
ustavila pred glavarstvom, pred škofijo,
]:red stanovanj deželnega glavarja dr.
A. Pajerja, brigadirja in polkovne-
ga poveljnika 47. pešpolka ter na teli
mestih zaigrala po en komad. Vojaški
mirozov je trajal dve uri. Mestna godba
se je ustavila le pred glavarstvom, kjer
je zaigrala cesarsko pesem. Vse polno
ončinstva je bilo ta večer na ulicah do
pozne ure.

Dne 18. t. m. je na vse zgodaj z
grada naznanjalo bobnenje topov, da je
napočil znamenit dan, v katerem je do-

| polnil na.s presvitli cesar svoje 82. leto.
! Ob istem času pa je vojaštvo imelo

francoskim oticirjem. Zakaj tisto grozno
tresenje rok? Saj ni potrebno. ali vsai
ne v taki meri. — Oficirja Renarda je
predstavljal prav dobro abit. Velikonia.
Podal nam je tistega sanjavegi mlade-
niča z nekoliko tihim glasom, a se je «»
pravem času tudi razgrel in pokazal
svojo moč. Tarn gori pod planinami išče
v svojih sanjah sreče, a ^konec je
poguba«. Stefan je bil res pravi kmet-
ski fant. Abit. Jerkič jo je »pihnilfc prav
po domače in njegova igra je bila prav
naravna in neprisiljena. Oče Borštnik je
bil sicer kaj dober, a včasi se malo prc-
več razgreje in govori naglo in neraz-
lorno, kar niegovi igri škoduje. Mecl
kmeti je treba povdariti posebno Pod-
repca, Zapotočana in pa hlapca Matijo.
To so vain bile pristne gorenjske grče,
okorni in trdi sicer na zunaj, a pretka-
ni in prebrisani na znotraj. — Da ne na-
&tev-am se dalje posameznikov, naj ome-
nim le celotno, da je predstava bila na-
šemu dijaštvu res v cast in priznanje.
Podali so nam kot n e igralei po poklicu
vendar toliko, da smo bili res lahko za-
dovoljni. Ce se ni ravno vse posrečilo,
naj jih ne plaši. Občinstvo, ki ga je bilo
nailačeno polno od najvišjih slojev do
našega delavstva — jim je gotovo hva-
ležno. Po tej poti vrlo naprej in še lepšl
vspeh ne izostane. »To je klen narod« —
in taka naj bode tudi njegova mladina.

w

Se enkrat „iivsko
• jezero."

Že zadnjič smo rekli, da nočemo
vzdigovati polemičnega prahu, ampak
le toliko pribiti, da se nam ne zdi ume-
stno, če gosp. dr. Pregelj pravi v »D. in

Sv.K, da naj čitatelj sodi po n j e g ov i h
izvajanjih, koliko je knjiga vredna. To
se \endar pravi: to-le mnenje je pravo.
Zakaj bi ne bilo na.še pravo? Zakaj ne
rnorda še kako tretje? Tudi mi lahko
vzdržujemo stavek: »pri vsej ob-
jektivnosti je ocena vendar le stvar
ukusa tega ali onega kritika —« to S-J
pravi vendar: pri vsej objektivnosti,
kolikor se jo da sploh v vsaki stvari do-
seči. Kdo nam garantira v danem slu-
čaju, da ima ravno gosp. dr. Pregelj"
prav. On je pač s k u š a 1 podati »ob-
jektivno« sodbo, ali je absolutno objek-
tivna, to je vprašanje. — Qosp. doktor
trdi v »D. in Sv.«, da je knjiga brez li-
terarne vrednosti, a vendar pravi v
»Nov. Času«: »Knjigi želim najlepši
vspeh na književnem trgu.« To se pra-
vj, da bo knjiga dobra, ker s I a b e robe
gotovo ne bo priporočal. Torej: 1. knjigi
želi najboljši vspeh; 2. »oseba gosp. vi-
teza Klodiča (mil je) nad vse simpati-
čna.« Čemu tedaj negativna ocena? —
Proti knjigi ne, proti pesniku ne. Morda
.-...^+; ofo^roorn «ili LroiP V lrkosilci d a m n

tedaj tudi mi gosp. doktorju šolski red
»nezadostno«, kakor je on nekako klasi-
fieiral naše mnenje.

in puiicto j e z i k o s I o v j e bi mi
ne imeli g. kritiku sicer nič predbaciva-
ti, kakor blagovoli pisati on, le ta čudna
beseda nas nekoliko zanima. Ako kdo
očita komu hrvatizme, naj ne piše hr-
vaških najgrjih g e r m a n i z m o v. Kje
je tu germanistika in jezikoslovje? -—
Citiranje Glonarjeve kritike zbirkc
;)Romantika« se zdi gosp. doktorju »ne-
umestnoff; — ali ni bila še toliko boli
neu mestna njegova opazka o pieteti?

Ker mu ni ravno prav Glonarjeva
kritika »Romantike« -— kateri pa tudi
lahko ima s v o j e mnenje —- mu poda-
mo tu še eno, ki jo je napisal neki clan
kapucinskega reda pa ne iz Ooriee, ne
kak »Zvonovecu;

Stvaritelj pesmij dober mož
želi nam dati lepih rož,
a suša jih je zadušila . . .
ne ena ni se prav razvila.

S tem je za nas ta zadeva a b s o -
l u t n o končana.

budnico z godbo, ki je sviraioč vesele
Koračnice obhodila mesto. — Ob 8'/2

urj darovala se je na Rojcah slavnostna
vojasjta sv. rnaša, kateri so prisostvo-
va|j razun vojastvu tudi zastopniki vseh
otjlastpij ter mnogo drugega občinstva.
K r̂äsep dan je slavnost še povečal. —
Qj? |j). uri pa je daroval Nj. Prevzv.
knezbnadškof pontifikalno sv. mašo. —
Pri ti maši so bili navzoei voditelji
oblastnij in ninogo drugega uradništva.
Koneem maše je zadonel po cerkvi za-
hvalni psalm »Te Deum«.

Cesarjev rojstni dan se je po celi
naši deželi slovesno praznoval. Stare-
šinstva so se shajala v slavnostne seje,
kjer se je dajalo duška udanosti in Ijti-
bezni do našega sivolasega vladarja. Z
vec krajev smo dobili taka poročila, ka-
terih pa ne moremo priobčiti zaradi po-
manjkanja prostora in pa tudi zaradi te-
ga, ker so bile slavnosti skoraj povsod
enake.

Naš prevzvišeni knezonadškof dr.
Frančišek Borgia S e d e j je včeraj od-
potoval v Feldkirch, kjer ostane dva
tedna. Vsi škofijski posli so za ta čas
poverjeni knezonadškofijskemu kancela-
rju veleč. g. Z a m p a r o t u . ,

Namestništveni svetovalec in vodi-
teli goriškega okrajnega glavarstva
preblagor. g. Anton R e b e k se je podal
na dopust na Bled, kjer ostane par ted-
nov. Za ta čas je poverjeno vodstvo
okrajnega glavarstva goriškega okraj-
nemu višjemu komisarju g. dr. B a 1 -
t i č u . '

Imenovanje v šolski službi. Za
pravega učitelja veronauka na tukajšnji
gimnaziji je imenovan dosedanji suplent.
preč gosp. Ivan T a b a j . Čestitamo.

Za župana štanjelske občine je bil
v soboto izvoljen prejšnji župan g. Filip
H o č e v a r .

Zdravstveno stanje grofa Calice. —
Kakor smo že poročali leži v St. Pctrii
nevarno bolaii bivši avstro-ogerski po-
slanik v Carigradu grof Henrik C a 1 i-
c e. Do danes se njegovo zdravstveno
stanje ni zboljšalo. V ncdeljo je prišel z
dunajske klinike v $t. Peter profesor in
zdravnik dr. Salamon, pod čegar vod-
stvom se je obdržavalo zdravniško po-
svetovanje.

Ožji okrajni šolski svet za goriško
okolico je imel včeraj svojo sejo, katere
pa ni dovršil. Seja se bo nadaljevala pri-
hodnji teden.

G. poslanec Marinič med svojimi
volilci. (Idež. posl. Marinič je imel v ne-
deljo v Podgori shod, na katerein je vo-
lilcem pojašnjeval nove zakone, ki jih
je vsprejel deželni zbor pri zadnjem za-
sedanju. — Shod je otvoril preč. g. ku-
rat Vuga ter v imenu navzočih pozdra-
vil g. poslanca, ki je nato pričel svoje
predavanje. Pojasnjeval je svojim volil-
cem nove dezeine zakone, ki se imajo
uneljati, kot n. pr. zakon glede ustano-
vitve občinskih posredovalnih uradov,
o varstvu poljske lastnine, o varstvu
poljcdelstvu koristnih ptičev, o vodo-
pravnem zakonu ter o uravnavi vodnih
tokov, onovem občinskem in občinskem
volilnem redu. Naznanil je tudi, da je na
kmetijski šoli kmetovalcem brezplačno
na razpolago oralno orodje. S tem je g.
poslanec seznanil volilce z delovanjem
deželnega zbora v prid in povzdigo
poljedelstva. Navzoei so pazljivo in z
zanimanjem sledili govoru, ki je napra-
vil najboljši utis. Ob zaključku je preč.
g. kurat Vuga izrekel g. poslancu za-
hvalo in končal je shod z »živio«! klicl
na S. L. S. in gospoda poslanca.

Sestanek katoliško narodnih abi-
turijentov in visokošolcev se je vršil —
kakor naznanjeno — minulo soboto in
nedeljo v Qorici. Sestanek je bil dobro
obiskan, zlasti v nedeljo. Zjutraj so bila
razna predavanja, popoludne pa je bila
slavnostna predstava v »Centralu«, ki
je izpadla nad vse pričakovanje. Dvo-
rana »Central« je bila nabito polna od-
ličnega slovenskega občinstva. Pred-
stavo je počastil s svojim posetom na-
mestništveni svetovalec in voditelj okr.
glavarstva goriškega prebl. g. Rebek,
obilo čč. duhovščine in drugega občin-



stva. Fo predstavi se je zapela stoje
cesarska pesem. Nato se je vršil na vrtu
restavracije »Central« komerz, pri kate-
rem je govorilo več govornikov in pov-
darjalo napredek slovenskega katoliške-
ga akademičnega dijaštva. Na komerzu
je bil navzoč tudi Slovenec iz Vladikov-
kaza v Rusiji, rodom iz beneške Slove-
nije, Rutar, teolog, ki študira v Rusiji.
Oovoril je v slovenskem in ruskem je-
ziku; nadalje je govoril v poljskem in
slovenskem jeziku dr. Leop. Lenard,
docent na krakovskem vseučilišču, po-
tem Hrvat Palčič v hrvaškem jeziku in
drugi.

Kaj se vse zgodi iz pozabljivosti. Na
predvečcr rojstnega dne tiašega presv.
cesarja se je vojaška godba pri svojem
obhodu po mestu ustavila pred okrajnim
glavarstvom, pred škofovo palačo, pred
stanovanjem deželnega glavarja, pred
stanovanjem brigadirja in pred stanova-
njem polkovnika, poveljnika tuk. peš-
polka št. 47. Ustavila pa se ni pred sta-
novanjem goriškega župana, kar se je
poprej pri takih prilikah vedno godilo.
Ravno tako je drugi dan na Rojcah opri-
liki slovesne vojaške sv. maše brigadir
generalni major pi. Scotti pozdravil vse
navzoče predstojnike raznih oblastnij in
uradov, podavši jim roko. Storil ni pa
tega nasproti navzočemu goriškemu žu-
paiiu Bombigu. Vse to pa se je zgodilo
baje iz p o z a b 1 j i v o s t i in sicer prav
iz take pozabljivosti, vsled katere se je
goriški župan Bombig pozabil priso-
stvovati pri neki eminentno patrijotični
slavnosti. Ako se ne motimo je bilo to
prigodoni splava zadnjega »Drednoutax
v Trstu, li kateri slavnosti je bil
Bombig pravočasno povabljen. — Vse
to se po mestu na različne načine ko-
mentira. Le »Corriere«, glasilo goriške-
ga magistrata bo z vsem tern najbrže
zadovoljen. Kaj pa posečejo k vsemu te-
mu razsodni meščaiii, ako bode vlada iz
pozabljivosti prezirala raznc prošnje in
beraeenja goriškega mesta za to ali oim
podporo, to je seveda druga stvar.

Naj omenimo pri tej priliki še, da m
glasilo goriskega magistrata »Corriere«
niti z besedico onienil rojstnega dne na-
šega cesarja. Zgodilo se je to najbrže
tudi zgolj iz pozabljivosti, katero je pro-
vzročilo navdušenje »Corrierovega« u-
rednika, v katero ga je spravila vojaška
godba, ko je svirala, idoča minio kavar-
ne »Teatro«, pred katero je sedel »Cor-
rierov« urednik, Radetzkyjevo korae-
nico!!

»Pred novim šolskim letom«. Tak
naslov nosi članek v zadnji št. »Soče«.
Pod člankom se nabaja znana šifra »A.
C«. A. 0., ki je pred leti zbežal iz sole,
povrača se sedaj zopet na šolsko polje.
Kar piše A. G. v zgoraj omen jenem elan-
ku ni nie novega. To so stare zahtevt
Slovencev v (lorici, o katerih nadalje
pisati bi se pa vsakemu drugemu bolj
prilegala kakor člankarju A. O. Poles
tega pa ima A. G. tako smolo, da »za-
fura« vse, Cesar se loti. Zato bi mu sve-
tovali, naj prepusti to zadevo drugim
spretnejšim in srečnejšim rokom. Pise
pa naj raje v »Soei«, kako je prišlo do
tega, da je morala »Trgovsko - obrtna
zadruga« likvidirati. Pojasni naj na dol-
go in široko vse okolnosti in vzroke, ki
so privedli omenjeui denarni zavod do
tako nesrečnega konca, da bodo drugi
denarni zavodi oziroma osebe, ki stoje
takim zavodom na čelu izvedele, kako
se sine in kako se ne sme s tujim denar-
jem gospodariti, ako se noče ljudi spra-
viti v nesrečo.

0 likvidacijskem postopanju in o
poglavju zaveze z neomejenim jam-
stvoni je obljubila »Soča«, da bo raz-
pravljala bolj na široko. Mi pravimo, da
je to prav in umestno in upamo, da bo
»Sočaa razpravljala tudi, kako je prišlo
do poloma »Mizarske« in do likvidacije
»Trgovsko-obrtne zadruge« in kako
pridejo člani »Trgovsko-obrtne zadru-
ge« do tega, da bodo trpeli za grehe
drugih.

Glavni nadpisi na južnem kolodvoru
v Goricl. Vsäk tujec, ki se vozi skozl
Gorico v Italijo ali obratno, ali pa ki iz-

stopi v Gorici, opazi na goriškem juž-
nem kolodvoru samo nemško-laške nad-
pise, in seveda misli, da je üorica nem-
ško-laško mesto. Na glavnem poslopju
postaje na juzni in na severni strani pa
se črni celo samonernški nadpis »Görz«.
Cnako so tudi drugi manjši nadpisi na
južnem kolodvoru le nemško-laški, tako
pri blagajni, nad uhodi k posameznim
postajnim oddelkom. Sploh: Na juznein
kolodvoru ni ne duha ne sluha o sloven-
skih nadpisih razen onega trojezienega,
ki ga nosi knjigarna Schmelzer na pe-
ronu in onega ob izhodu iz postaje, na
katerem so zaznamovani goriški hoteli.

To je vsekako žaljivo za 10.000 v
Gorici prebivajočih Slovencev. Ce že
niorajo biti nemški nadpisi na juznem
kolodvoru za 2000v Gorici prebivajočih
Nemcev, zakaj bi ne bili tudi slovenskr
za 10.000 v Gorici prebivajočih Sloven-
cev. Zakaj tako postopanje? Pripom-
nimo: Ce so v Gorici na državnem ko-
lodvoru trojezični nadpisi, naj bodo tudi
na južneni. Južni del mesta Gorice ni nic
bolj laški kakor severni in Slovenci se
vozijo kakor po državni tako tudi po
južni železnici. Apeliramo na uprave
južne železnice, da ustreže želji mestnili
Slovencev v Gorici in da uvrsti poleg
nemško - italijanskih nadpisov tudi slo-
venske.

»Več matematike ne bi škodovalo
ne naprednjakom ne klerikalcem«. —
Tako vsklika »Soča« v svoji sobotni
številki govoreč o vivški soli pri Ljub-
Ijani, na čijer pročelju je napisano tudi
hue pokojnega inateiiiatika Močnika.
Tudi po našein runenju je dobro, da je
elovek dandanes dober računar. Kdo pa
so tisti ljudje na Slovenskem, ki so se
pokazali kot slabi računarji, vemo vsl.
S svojo računarsko nezmoziiostjo so
spravili v velike zadrege tisoče sloven-
skih družin. Zato pravimo: Liberalci na
Goriškem in na Kranjskeni, učite se ma-
tematiko, učite se racunanja, da se bo-
dete v bodoče obvarovali takih sramot-
nih gospodarskih poloinov, kakor ste jih
zagrešili v zadnjih letih s svojo mate-
matično nezmožnostjo na račun sloven-
skega ljudstva!

Za kolone v Brdih. »Soča« je v svojr
zadnji št. poročala, da so dobili briški
koloni 2UUU K državne podpore, a je po-
zabila povedati, kdo je to podporo do-
segel.

Pozor tneščani Slovenci! — Opo-
zarjaino goriške Slovence na vohlne
imenike za dopolnilne mestne volitve,
ki so razgrnjeni na goriškem magistra-
tu. i-ravijo, da je miiogo Slovencev iz-
puščenih iz inienikov. Zato je dolžnost
vsakcga Slovenca, da se sain, osebno
prepriča, ali pa po kaki zanesljivi osebi,
če je upisan v volilmli inienikih. \ olilin
iineniki so razgrnjeni od 8. t. m. nadalje
skozi štiri tedne v aiiagrafienem uradu
v magistratni hiši in sicer vsaki
dan od b.—12. dop. in od 4.—0. pop.
izvzemsi ob sobotali popoludne. Ob ne-
deljali in praznikih pa od 9. do 11. do-
poludne.

Slovenski nadpisi na laškili »bote-
gah« v Gorici. Nekateri pametnejši go-
riški laški trgovci so se že sprijaznili z
cicjstvom, da je vsekakor pametno, ako
razobesijo nad svojimi trgovinami po-
leg la skill tudi slovenske nadpise. Zara-
di tega dejstva se kregata goriška laška
dnevnika »Eeo« in »Corriere«, ki huj-
skata laške trgovce, naj ne razobesajo
sJovenskih nadpisov nad svojimi trgo-
vinami. Mnogi goriški laški trgovci se
boje zameriti se tema dvema listoma in
ta in oni se je nasproti marsikateremu
Slovencu izrazil, da ve, da živi od Slo-
vencev, da tudi vedno kaj daruje za
slovenske zavode, da dopisuje s Sloven-
ci slovensko, da ima slovenske tiskovi-
ne itd., a da slovenskega nadpisa le si
ne upa še postaviti iz strahu pred ime-
novanima listoma. Goriškim laškim tr-
govcem kličemo: Na dan s slovenskimi
nadpisi! Brez strahu na dan ž njiini! —
Vsakdanji kruh je prva reč! Od kogar
živite, tisternu ste dolžni hvaležnost. S
tern, da razobesite slovenske nadpise se
»laška« Gorica še ne podere, pač pa se

znajo vaši mošnjički znatno posušiti,
ako varn Slovenci obrnejo hrbet!

A. Gabršček kontra dr. Stanič. (Ne-
kaj za kratek cas v dobi kislih kumaric.)
A. Gabršček je potom odvetnika opoml-
njal dr. Staniča, naj mu plača neki ra-
čun. Na ta opomin je pisal dr. StaniC
A. Gabrščeku to-le pismo

»Visoki gospod
Andiej Gdbršček

posestnik, trgovec, tiskar, journalist,
Sokol, politik, velik narodnjak in (vedi-
bog) še kaj

v
Gorici

(v svojem domu).
v njegove (maziljene) roke:

Mesto bezljati k odvetniku bi m»
bili lehko poslali račun, pobotnico, inka-
santa. Taka procedura je bolj kratka,
stane manj ni tako odjozna. Potegnite
kar Vam tiče in — dajie mi miru za vse
večne case.

S krščanskim pozdravoni
Dr. StaniC"

\ Gabršček se je čutil s tern pis-
mom razzaljenega in je tožil dr. Staniča
radi razžaljenja časti. \ čeraj se je vršila
na tukajšnje-.ri okrajneni sodišču dotična
razprava, pri kateri je bil dr. Stanič,
kajpada, oi)roščen.

Posvetovanje je imela minu-
lo nedeljo popoludne »Gospodarska za-
druga za goriško okolico« na Blanči s
tamošnjimi laškimi kmečkimi posestni-
ki. Govorilo se je o organizaciji. Laški
knietovalci so bili navdušeni za pristop
k zadrugi.

Dopolnilne volitve v mestni svet
goriški, ki se bodo vršile v doglednem
času, bodo pokazale, kako moč ima se-
danja vladajoča italijanska stranka. Ma-
gistratovci -— tako se sliši -• že »dela-
jo". Pravijo, da bo denar ob času voh-
tev zelo po ceni in da bo na razpolago
»zavednim« volilcem na čebre golaža.
Govori se, da bodo letos — kot noviteta
— na razpolago magistratovim agita-
torjem tudi automobili. Nekateri pa pra-
viio. da tržni komisar Resen dela še naj-
l)olj proti sedanjemu režimu na gorl-
škem magistratu, ker s svojim postopa-
njeiii je aranžiral cele trume slovenskih
in laških kmetovalcev, ki bodo kot en
mož volili one kandidate. ki ne bodo po
godu magistratovcem.

Odlikovan vojak. \ soboto predpo-
ludue se je \rsilo slavnostno odlikova
nje vojaka domačina. Bil je to prostak
Ivan Grželj, ki je pred časom z nevar-
nostjo za lastiio življenje potegnil iz vo-
de moža.ki se je imel potopiti.Na Rojcah
so stali trije bataljoni47.pešpolka z god-
bo. Ob 9. uri je prišel tia brigadir gm.
Scotti. Držal je slavju primeren nago-
vor na vojake ter potem pripel Grželiu
od cesarja podcljeni zaslužni križec s
krono. Potem se je regiment vrnil v me-
sto. Odlikovanec je korakal na čelu re-
gimenta. V ulici Caserma je pa eel regi-
ment pred njim defiliral. Na dvorišcn
vojašnice so potem vsi častniki čestitali
vrlemu mladeniču.

Ta vrl mladeneč je pronečak ces.
svetnika g. Vodopivca: njegov oče Pa-
vel je rojen v Kamnjah; preselil se je v
Tržič (Monf.), kjersijezneumoruo mar-
ljivostjo pridobil lepo premoženje ter
postal ugleden ineščan. — Bil je trikrat
zaporedoma voljen v občinsko stare-
šinstvo.

Vojak padel v omedlevico. Pri vo-
jaški maši, ki se je brala na Rojcah v
šotoru minulo nedeljo v proslavo rojst-
nega dne našega cesarja je stala ob
strani šotora častna straža. Ker je soln-
ce še precej pripekalo in ker je bil šotor
obrnjen ravno proti solncu in ker je
morala straža stati v strogem pozoru,
je padel vojak na desni strani v omedle-
vico. Koj je pristopil navzoči štabnl
zdravnik in mu podelil prvo pomoč. Vo-
jaku je bilo nato kmalu bolje.

Še en vojak padel v omedlevico. —
Tudi vojaki pijonirji so prisostvovali
slavnostni masi na Rojcah. Ko ste stali
pijonirski stotniji v strogem pozorju ie

en vojak izstopil iz vrste in se podal
proti vojašnici na Rojcah. Ko ie napra-
vil par sto korakov se je zgrudil na tla.
Na pornoc mu je pritekel poveljujoči
častnik in dva vojaka, ki so ga spravili
v vojasnico.

Lkradeno dvokolo. Minuli teden je
dosedaj neznani uzmovič ukradel v ulici
Barka dvokolo »Puch«, ki nosi število
33.839. I)vokolo je lastnina zidarskega
mojstra g. Izidorja Nanut. Ako zapazi
kateri to število na dvokolesu je napro-
šen, da naznani to poiiciji.

Lkradeno kolo. Medtem ko je v so-
boto placeval zidarski mojster Peter
Orel iz Bilj pri tukajšnji davkariji davke,
mu je neznani uzmovič vkradel »Sty-
ria«—dvokolo vredno okoli 20(1 K, katero
je bil pustil v veži davkarije. Kolo ima
število 121.69(1.

Gradež zapuščajo kopališčniki. Se-
daj ni vec v Gradežu onega dneva, ka-
kor je bil pred tremi tedni. Še precej
hladni dnevi, ki so nastopili minuli te-
den \so dognali na stotine kopališčar-
jev. Sedaj je mnogo Cehov v Trstu, ki
si ogledujejo luko in druge tržaške zna-
menitosti. —• Tudi letos so največ de-
narja pustiii v (jradežu Čehi. Letošnja
kopališka sezona ie bila imenitna, a
kratka in hladno vreme, ki je nastopilo,
kakor smo rekli. minuli teden, je za
ogromne tisočake oškodovalo Gradež.

Kopališka sezona v Sesljanu gre tu-
di h koiicu. Letos je imel Sesljan obilo
prav odličnih gostov, kakor malokeda]
tako. — Upati ie se na lep razvitek tega
res krasnega morskega kopališča ob
nasi Adriji.

Pozor, brlški mladeniči. Krminski
municipij je dal oklicati. da je prepove-
dano mladeničem nabornikom, ki se
predstaviio vojaški naborni komisiji v
Krminu. kaliti mir ali pa nositi s seboj
kako zastavo. Prestopki se bodo kaz-
novali.

Ponarejen denar. Po Gorici krožijo
/.e par dni sem ponarejene krone in ko-
niadi po 20 vin. Pozor!

10-letnico svojega obstanka bo
praznovalo slov. izobraž. društvo na
Vrhpolju pri Vipavi prihodnjo nedeljo
25. t. m. Ob tej priliki se uprizori Jur-
čič-Govekarjeva igra »Deseti brat«. —
Začetek ob ^'A. uri pop.

Velika veselica se bo vršila prihod-
njo nedeljo v §marjah na Vipavskem,
katero priredi tamošnji telovadni odsek
'»Orlov«. Pri veselici bo svirala domaen
»orlovska« godba.

Cigan - slepar. \" nedeljo je bil ar^-
tiran v Gorici na Tržaški cesti cigan
Mohorovič. ker je na sleparski način
izvabil od nekega moža 10 K s tem, da
mu pove srečo«.

Zgradba druge vojašnice na Rojcah
za vojake oddelka strojnili pušk je go-
tova stvar. Vojasnico bo gradila obeina
$t. Andrež. Skupni potrošek je prora-
čunjen na 119.000 K.

Brzojav v Št. Andrežu. Obeina Št.
Andrež se bo potegovala za to, da dobi
tainošnji na novo otvorjeni poštni urad
tudi brzojav. ki bi bil velikega poinena
/a obeino.

Srb aretiran v Krminu. Minuli pe-
tek je bil v Krniinu aretiran Srb Karol
\'asilkovič. osuiuljen. da je kradel krom-
pir, kokoši itd. in da je potem ukradeno
blago prodajal raznim gostilničarjem.

Vojaški nabor za mesto Gorica se
bo vršil dne 31. avgusta in dne 2. sep-
tembra v Katinelijevi vojašnici Podtur-
nom.

Kranjski deželni odbornik dr. Pegan
ponesruečil. — Kranjski deželni odbor-
nik dr. Pegan se je v soboto popoludne
peljal z avtomobilom, katerega je sam
vodil iz Selcpri Cerkvenici, kjer se je z
družino nahajal na letovišču, proti Ljub-
ljani. kamor je hotel k napovedani seji
deželnega odbora. Na klancu nad Cerk-
yenico je kar priletel preko ceste mali
otrok .

Da bi otroka, ne povozil, je dr. Pe-
gan zavil avtomo)bilvstran, a nesreča je
hotela, da je z zadnjim kölesom avto-
mobila zadel v telegrafični drog. Vsled



močnega sunka je dr. Pegan odletel z
avtomobila vcč metrov daleč in se na
tleh še parkrat obrnil okolu. Nato je av-
tomobil drčal še nekaj časa naprej in se
zaletel v neki zid. Tu je zletel z avtoino-
bila šofer Južna, ki je sedel poleg dr. Pe-
gana. Dr. Pegan je še precej močno ra-
njen na obrazu, na rokah in na hrbtu.
Zdravniki so konštatirali, da ni snirtnc
nevarnosti, ako ne pridejo ka'ce notranje
komplikacije. ^ofer je le nekoliko ranjen
na kolenu.

Cesarjeva vrnitev na Dunaj. —
Koncem tega nicseca se naš cesar zopet
povrne iz Ischla na Dunaj, kjer ga bode
začetkom nieseca septembra obiskal an-
gleški kralj Jurij.

Dr. Matija Hudnik pomiloščen. Med
pomiloščenci, ki jim je eesar odpustil
nadaljno kazen, se nahaja tudi dr. Ma-
tija liudnik, bivši predsednik upraviicga
sveta bivše »Qlavne posojilniee« v
Ljubljani. Dr. Hudnik je bil obsojen rad'
nerednosti v »Glavni« na tri leta ječe in
se je nahajal v mariborski kaznilnici. Do
sedaj ie prestal eno leto kazni.

Mati umorila štiri svoje otroke. V
nedeljo zjutraj se je zgodila na Rečici
pri Bledu strašna rodbinska tragedija.
Med tern ko je bil posestnik Janez Pret-
nar pri sv. maši v Zgor. Qorjah, je nje-
gova žena prerezala svojim štirim otro-
kom, starim od enega leta do šestih let,
vratove. Ko se je Pretnar vrnil, ni našel
žene doma. Zena je storila to v hipu bla-
znosti.

V pokoj je stopil v Pulju superior c.
in kr. rnornarice Karol Kokolj. Na njego-
vo mesto je cesar imenoval za mornari-
čnega superiorja vojnega superiorja I.
razreda Antona Jakla.

Požar napravi! 50.000 K škode na
parniku. V Trstu je v nedeljo zvečer na,-
stal ogenj na parniku Lloyda »Leopo-
lis«. Ogenj je uničil iino opravo I. razre-
da ter pokvaril ladjo tako, da znaša
škoda okolo 50.000 kron.

Evharistični kongres in Hrvati. Za
evharistični kongres se je samo iz za-
grebške nadškotije prijavijo do 1200 u-
deležencev. Referate na kongresu so
prevzeli tudi trije laiki: sekčni načelnik
v pokoju Kosta Hörman iz Sarajeva,
proi. Vukasovič-Vuletič iz Dobrovnika
in učitelj M. Oalovič iz Zagreba.

Postaje na Hški železnici. Liška že-
leznica bo imela sledeče postaje. Ogulin,
Plaški, Mala Kapela, Vrhovine, Janječa,
Perušič, Oospič, Gračar, Zrmanja dal-
matinska meja. Od tu se združi v Kninu
s progo Knin-Split in bo proga dolga
229 km.

Napad na dunajskega generalnega
vikarija. V nedeljo se je podajal dunaj-
ski generalni vikar dr. P f 1 u g er z dve-

•ma nečakiniama v zakristijo cerkve Sv.
Štefana. da bi daroval slovesno sv. ma-
šo za cesarjev rojstni dan. Kar plane za
njim neznanec ter mu zasadi nož v hr-
bet. Slučajno navzoči zdravnik dr.
Lurtz je zapazil sumljivo zadržanje na-
padalca ter ga je hotel zadržati, a prisel
je prepozno. Sunek je bil tako močan,
da se je nož zloinil in je kos rezila ostal
v rani.

Prelata so koj prepeljali v bližnjo
nadškofovo palačo, kjer stanuje. Med-
tem so navzoči prijeli napadalca ter ga
oddali policiji, ki ga je zvezala in od-
gnala na komisarijat. Na komisarijatu
napadalec ni hotel govoriti ter se je iz
pri njem nahajajočih papirjev dognalo,
da se imenuje Arminij Prinz, ki je pred
kratkim zapustil umobolnico v Ybbsu.
Prinza so utaknili v umobolnico, ker se
je pred časom, ko so iskali nekega mo-

rilea, javil, rekoč, da je on doticnik, a se
je dognalo, da on ni bil morilec. Pozneje
je dunajska policija dobila anoniinno pl-
smo, v katerem se jo je svarilo pred ne-
varnim anarhistom Prinz-em. Potem se
je izvedelo, da je Prinz sam spisal do-
tično pismo. Policija je spoznala, da mo-
ra biti slaboumen in spravili so ga v
umobolnico, iz katere so ga pred krat-
Kim izpustili.

Po atentatu se je po Dunajii razne-
sla vest, da je bil napaden kardinal
Nagl. Ta vest je mesto hudo razburila.
£e-le kasneje se je izvedelo, da je bil na-
paden generalni vikar dr. Ptluger. A
zdi se, da je napad veljal brezdvomno
kardinalu Naglu, ker si je pustil Prinz
pred casom popisati osebo kardinala. —
üeneralni vikar dr. Pfluger se pocuti
razmeroma dobro.

Velik požar se je vnel 17. t. m. v
hladilnicah »Avstro-Americane« za ar-
gentinsko meso v Trstu. Pokvarilo se je
za 40.000 K mesa.

Znanstvena ekspedicija v Adriji. —
Pne 16. t. ni. je zacelo šesto raziskova-
nje Adrije. Udeleže se ga odlični učeri-
jaki in strokovnjaki na ladiji »Najade«.
Kot voditelj cele ekspedicije je linijski
kapitan pi. K e s s 1 i t z. Tokrat se ude-
leže ekspedicije od začetka afrikanske
vojske prvič tudi italijanski učenjaki.
Celo znanstveno potovanje bo trajalo
okoli štiri tedne. Namen preiskovanja je
Adrija sploh. posebno pa živalstvo in
rastlinstvo ob bregovih in rastlinstvo v
globočinah. Tega potovanja se udeleži
šest avstrijsih učenjakov.

Bankovci v želodcu. V Krakovu za-
prta mednarodna žepna tatova Aron In
Izak Rosenield, ki sta ukradla v eks-
presnem vlaku poslancu Blumu 74.000
kron, nista hotela v zaporu jesti. Upra-
viteljstvu jetnišnice se je to zdelo sum-
ljivo in prisililo je tatova, da sta morala
piti ricinovo olje. Uspeh je bil čudovit
in presenetljiv. Ricinovo olje je povzro-
čilo, da je prišlo iz želodca enega brata
v dveh obrokih 16.000 kron, jz želodca
drugega brata pa 20.000 kron v bankov-
cih, ki sta jih zvita ptička snedla.

Zahvala.
Vsem, ki so izkazali na katerikoli

način zadnjo cast naši preljubljeoi hčerki
in sestri

Mariji Pece
in vsem, ki so nam bili v teh težkih urah
v pomoč in tolažbo, bodi izrečena najsrč-
nejša zahvala.

V G o r i c i , dne 20. avgusta 1912.

Žalujočl ostall.

Jakob Miklus
m i z a r in l e s n i t r g o v e c

ss= v Podgori s =

M vottln Mtniukep mosta
(na ceiti, ki pelje proti Gradiski)

o o o
Trguje tudi z opeko vsake vrste,

ima veliko zalogo vsakovrstnega
trdega in mehkega lesa, ima tudi
vsake vrste grede, tramove 3 3 od
3—12 metrov dolge in 3;3 od 3-12
colov debele.

Iv. Znidarčič & dr.
stav. tvrdka

v GORICI VIA MATT10LI.
Izdeluje vsakovrtne načrte. stat.

račune, sprejema stavbinska dela vseh
vrst, izdeluje tudi Westfal.-strope patent.
v vseh avstrijskih mestih St. 27221.

Izdeluje enodružinske hiše po
sistemu votli blok, ki je najtrpež-
nejše zidovje, ki vzdržuje suha stano-
vanja, z vedno isto temperaturo. Oeneje
kakor vsi drogi slstemi.

Ivan Bednarik
priporoca svojo

knjigoveznico
v GORICI

ulica della Croce stev. 6.

SPOMINJAJTE SE OB VSAKI
PRILIKI »ŠOLSKEGA DOMA«!

JOSIP B0NANNI
naslednik T. S lab an j a

srebrar in zlator u Gorici ulica IHorelli IZ
odlikovan z zlato svetinjo

se priporoca vsem čč. cerkvenim oskrbništvom za
vsakovrstna izgotovila cerkvenega orodja. Plačuje
se tudi na obroke. Konkurenca v cenah izključena.
Cenike gratis franko na dom.

TVRDKfl 0. 2HJEC
trgovlna z ielezjem v Gorlel

v hisi ,,Qori$kc ljudske posojilniee'4 (prej krojaSka zadruga).

Priporoca bogato zalogo železa, pločevine vsakovrstnega kovanja za pohištvo in
stavbeno mizarsko. kovaško, kleparsko, klesarsko orodje, straniščne naprave in
upeljave, strešna okna, traverze, cement, svinčene in železne cevi in pumpe, žico,
zična ograja, razno kmetijsko orodje, štedilnike, peči, kuhinska in hišna oprava.
FoBtrežbs točna, domaöa in eene konkurenöne. —

Prosimo zahtevati listke blagajne radl kontrole.

Goriška zveza
gospodarskih zadrug in društev v Gorici

regiHtrovaua zadruga z omejeno zavezo

Dosreünje pri natopo tmetijstih potrebščin ID pn prodaji
j ^ ^y^ <j^s* [Bietjistili prWeliov. A ^ * A ^ A ^ *
Zlloga je v hiši „CENTRALNE POSOJILNICE'1 v Gorici,

TEKALIŠČE JOS. VERDI ŠT. 32.

Kupujte samo dvokolesa
„ALTENA", f r a n c o s k e
vrste, ki so najtrpežnejši
in najboljši bodisi za na-
vadno rabo ali za dirke.

Šivalni stroji Original „Victoria"
so uajpraktičnejši za vsako hiso.
Isti služijo za vsakovrstno ši-
vanje in šlikanje (vezenje). Stroj
teče brezšumno in je jako trpe-
žen. Puške, samokrese, slamo-
reznice in vse v to stroko spa-
dajoče predmete se dobi po to-
varntški ceni pri tvrdki

HfPšeuflni i Huh,
6 0 R I 6 A - Stolnl trg St. 9.

T itai Wei
• *1 i

HIiiiinnrimi11miii11 naj n e manjka 111un1111iin11u11»iinl

pravega Franckovega kavinega pridatka on j
daje kavi slast, moč in lepo barvo. — i
Njega kakovost vsebuje: izdatnost, slast- j
nost in nizko ceno. Tovarna v Zagrebu. j

i

lzdajatelj in odgovorm urednik Anton B a v c a r . lista „Maroana iisKarna* (oagov. L.. L U K C M U )


